本报驻日内瓦记者

世经述评

欧洲央行按兵不动释放积极信号

GENSHAN

欧洲央行最新决议并未明确给出未来降息指引,但释放了经济基本面、通胀预期以及金融市场等趋稳的一系列积 极信号,间接推升了"降息周期已近尾声"的预期。然而,也有机构认为宏观数据"状态良好"和欧洲央行鹰派立场,并未 完全消除其后续降息的可能,仍然存在一些因素可能促使欧洲央行采取更为温和的政策立场。

8月21日,在德国科隆,参观者在

在通胀问题上, 拉加德首先明确表

示过去推升通胀的原因正在消退, 未来

通胀将更为稳定, 因此去通胀进程已经

结束。同时, 当前通胀形势与6月的预测

基本相似。根据最新预测,2025年整体

通胀率为 2.1%, 2026 年为 1.7%, 2027 年

为1.9%;与6月预期相比,上调了2025

年和2026年的通胀预期,下调了2027年

的通胀预期。欧洲央行表示, 当前欧元

元区经济增速预期为1.2%,较今年6月

预测的 0.9%有所上调; 2026年增速预期

略微下调至1.0%; 2027年增速预期则保

央行释放的总体立场是, 虽然通胀不及

目标水平,但是无需为"微小偏差"改

期欧洲主要国家国债震荡的风险问题,欧

洲央行进一步释放了安抚市场信号。拉

加德表示,欧洲央行始终关注市场发展,

当前欧元区主权债券市场秩序井然、运行

顺畅,流动性良好,在国债市场稳定和货

币政策传导机制出现问题时,欧洲央行拥

依赖、逐次会议

决策"的方式来

确定适当的货币

引虽然比较模

糊,但其传递出

的信号和拉加德

的表态压低了市

场对欧洲央行降

这一路径指

欧洲央行最新预测显示: 2025年欧

通过这一系列表态, 拉加德和欧洲

此外,在金融市场稳定方面,对于近

区通胀率约为2%,接近中期目标。

持不变,为1.3%。

新华社记者 张 帆摄

科隆游戏展走过游戏《原神》海报

9月11日,欧洲央行公布最新货币 政策会议决议,决定继续维持欧元区三 大关键利率不变, 欧元区存款机制利 率、主要再融资利率和边际借贷利率分 别维持在2.00%、2.15%、2.40%不变。虽 然此次欧洲央行并未明确给出未来降息 指引,但释放了经济基本面、通胀预期 以及金融市场等趋稳的一系列积极信 号,间接推升了"降息周期已近尾声

无论是从货币政策公告还是从欧洲 央行官员在记者发布会上的表述来看,9 月份的欧洲央行要比7月份更为乐观、更

在内部经济活动展望方面,7月份 时,欧洲央行在制造业和服务业温和扩 张背景下,强调企业在投资上犹豫不 决;9月份,欧洲央行则在制造业和服务 业持续增长背景下,强调此前降息和成 员国政府财政政策为经济带来了积极的 潜在动能。欧洲央行认为降息将进一步 促进消费和投资支出,成员国政府基础 设施建设和国防领域支出将进一步推动 投资,为欧元区发展提供内部支撑。

在外部经济环境方面,关税战和贸 易环境不确定性一直是欧洲央行关注的 外部环境重大风险点。因此,在7月美欧 达成贸易框架协议前, 欧洲央行分析各 类美欧贸易战场景下的宏观风险, 并认 为欧元区经济风险总体偏下行。到9月 份,欧洲央行的表态更为积极,表示虽 然关税上调、欧元走强和全球竞争加剧 将在年内抑制经济增长, 但是预期上述 不利影响将在2026年消退。与此同时, 美欧之间达成的贸易协定将在一定程度 上降低不确定性。因此,欧洲央行认为9 月欧元区经济增长面临的风险已趋于

对未来贸易发展环境的展望,欧洲央 行行长拉加德释放出3个层面的信号:一 是对贸易战的风险担忧已经下降,6月曾 预测的美欧贸易战报复升级的场景概率 如今大幅下降,"恐惧担忧"也明显弱化。 二是贸易环境不确定性减弱,但尚未下降 至疫情前水平,同时有可能未来也无法回 到此前的低位水平,因为外部环境的不确 定性可能造成新的宏观风险。三是全球 政策环境变化的总体影响需要随着时间 的推移才能显现,前期关注的主要风险显



2024年11月10日,人们在第七届进博会中国馆参观 新华社记者 金马梦妮摄



这是2024年11月6日在第七届进博会汽车展区拍 摄的在亚洲首次亮相的米其林月球探测车轮胎

展,在消费品展区、法国馆与创新孵化专 区分设三大展台,将是单体面积最大的日 化行业参展企业。该公司将携旗下25个品 牌参展,带来历届最强"首发"新品阵 容,其中包括3个亚洲首发新品牌。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官博 万尚表示,"在如今充满不确定性的世界 中,进博会及同期举行的虹桥论坛以开放 与合作的精神,为我们提供了宝贵的确定

息的预期, 甚至部分机构预计欧洲央行 不仅年内降息概率下降,而且2026年降 息预期将趋近于零。 然而,也有机构认为宏观数据"状

态良好"和欧洲央行鹰派立场,并未完 全消除其后续降息的可能, 仍然存在一 些因素可能促使欧洲央行采取更为温和 其中潜在风险之一便是金融市场风

险。近期欧洲多国长期国债市场巨幅震 荡,引发市场担忧,虽然欧洲央行开展 强力预期维稳,但一旦发达经济体债市 震荡风险导致金融市场情绪持续恶化、 风险规避情绪加剧,欧洲央行仍然有可 能采取必要应急举措。

更为重要的风险是外部货币政策变 化超预期风险。与此前一年美联储暂停 降息而欧洲央行持续宽松相比, 当前市 场虽然预期两大央行货币政策仍将保持 分化态势, 但是分化路径发生了改变。 各方预计美联储即将进入降息周期,而 欧洲央行可能进入观望状态。然而,一 旦美联储超出市场预期采取更为激进的

降息立场, 欧元汇率持续走强则将带来 宏观冲击, 也将迫使欧洲央行重新考虑

1.0%

欧元区存款机制利率、主要再融资利率和

2.00%、2.15%、2.40%不变

2025年欧元区经济增速预期为 1.2%

较今年6月预测的0.9%有所上调

边际借贷利率分别维持在

当前欧元区通胀率约为

接近中期目标

欧洲央行表示

欧洲央行最新预测显示

此外, 正如拉加德所说, 美欧贸易 协定只是一定程度上降低了外部环境的 不确定性风险,但这一风险并未消除, 且全球政策环境变化的中长期影响尚未 明显显现。未来, 当美国关税政策的变 化和潜在冲击影响显现, 也将成为欧元 区货币政策调整的重要干扰变量。

从此次会议释放的信号看, 上述风 险目前并非欧洲央行预设路径的主要影 响因素, 欧洲央行更愿意相信外部环境 已出现边际改善,内部潜在动能也在持 续释放。这也为其货币政策按兵不动和 后续观望立场提供了关键支撑。

总体看,尽管欧洲央行理事会并未 关闭降息大门, 但在未来一个时期内, 如果通胀和增长形势未出现超预期变 化,欧洲央行仍将更为从容、更为鹰 派; 跨大西洋货币政策的分化、外部环 境风险的演化将成为欧洲央行后续关注

日前,世界贸易组织发布《2025世界 贸易报告》,聚焦人工智能(AI)与国际贸 易的关系,指出人工智能深度影响全球 贸易格局,并呼吁通过多边合作确保AI 带来包容性增长,而不是加剧分化。

□ 蒋华栋

人工智能正为贸易带来机遇和潜 力。报告指出,人工智能技术能够提升 咨询、研发等多个领域的效率,预计每年 可额外提升全球 0.68 个百分点的全要素 生产率。根据世贸组织模拟测算,到 2040年全球贸易将增加34%至37%,全 球 GDP 将增加 12%至 13%,包括人工智 能服务在内的可数字化交付的服务贸易 增长42%。此外,人工智能还能够优化 供应链,包括改善供应链透明度、预测物 流瓶颈、优化运输路径等;能提升通关与 合规效率,包括自动化报关和合规流程, 减少延误;能解决语言与信息障碍,通过 提供实时翻译与智能客服降低跨境沟通 成本;能掌握市场行情,通过分析国际市 场趋势,帮助企业特别是中小企业更好 进入海外市场。

世贸组织调查显示,90%使用人工 智能的企业表示获得了贸易收益,56% 的企业表示人工智能提高了风险管理能 力。人工智能还能推动更广泛的市场参 与,包括能让中小企业受益,帮助其克服 市场信息收集不足、合规成本高等障碍; 能为发展中国家提供机会,帮助其克服 硬件短板,完成数据采集、标注、内容审 核等劳动密集型环节,切入全球价值链; 能提供远程与在线服务,以及在线教育、 金融普惠应用等,为低收入国家提供了 新的出口机会。报告指出,人工智能技 术通过降低成本、提升效率、扩大市场参 与、推动数字服务发展、促进知识扩散、 改善收入分配和创造价值链新角色等方 式,为全球贸易带来新机遇,有潜力成为 促进全球包容性增长的强大动力。

同时,人工智能也对贸易带来风险 和挑战。报告指出,人工智能技术可能 加剧数字鸿沟,高收入经济体拥有先进 的算力、网络和监管框架,而低收入国家 普遍落后。如果不改善数字基础设施,

2040年高收入国家收入可增长14%,低收入国家仅可增长8%。大企业 AI使用率超过60%,小企业仅41%。低收入和中等偏下收入经济体中, 使用AI的企业不到三分之一。部分国家和企业难以参与AI驱动的全 球贸易。此外,人工智能技术有利于资本和数据资源丰富的经济体发 展,但可能削弱依赖低技能、廉价劳动力国家的竞争力。

报告显示,资本租金相对工资将明显提高,财富可能更加集中在资 本所有者手中。此外,还可能出现贸易和创新扩散不均衡现象,尽管贸 易有助于人工智能自身的扩散传播,但若开放度不足,知识外溢将主要 集中在发达经济体之间。而不同国家的数据流动、服务监管和出口管 制政策差异较大,有可能阻碍人工智能技术和产品的跨境流动。人工 智能技术还会冲击现有劳动力和服务贸易市场,翻译、转录、客户支持 等可数字化交付的服务岗位最易受到冲击,而这些岗位正是低收入国 家通过外包和服务贸易获得出口机会的领域。人工智能提升发达国家 生产率,可能削弱发展中国家的外包优势。

报告强调,各国必须在政策、基础设施和能力建设上做好准备,包 括保持低关税和开放市场,避免对人工智能相关产品和服务过度限制, 改善数据治理规则,确保跨境数据流动安全、便捷,谨慎使用出口管制, 避免阻碍人工智能技术传播扩散;要发展人工智能专业教育和培训项 目,缩小技能鸿沟,投资数据中心、云计算、宽带和可再生能源,降低AI 使用成本;要完善知识产权与竞争政策,平衡保护与扩散,避免技术过 度集中在少数企业;还要在AI应用推广、技术采纳上给予中小企业支 持,避免市场"强者恒强"。

报告还指出,要加强国际合作,当前的人工智能国际治理大多停留 在伦理、安全、透明度层面,很少涉及贸易,需要补足。具体内容上,要 避免监管碎片化,加强各国在数据流动、人工智能应用安全标准方面的 协调,减少不同国家间因规则差异带来的贸易壁垒;要推动包容性合 作,不仅是高收入国家主导,低收入国家也应被纳入全球人工智能发展 治理体系;在区域贸易协定之外,还应推动更广泛、多层面的人工智能 规则合作;要通过联合国、世贸组织等国际组织,推动跨国培训、知识共 享、技术转移与资金支持,帮助发展中国家参与人工智能经济。报告强 调,当前是一个"战略选择时刻",人工智能未来的影响取决于今天的行 动。如果走上积极路径,通过基础设施投资、人才培养、开放合作,人工 智能可成为推动全球贸易与包容性增长的新引擎;如果走上消极路径, 即不采取相关措施,人工智能的利益则将集中在少数国家和企业,将加

多国企业期待在进博会上获得更多机遇

本报记者 朱 琳

还有45天,第八届中国国际进口博览 会将如期在上海又一次开启"东方之约"。 随着进博会布展工作进入倒计时,各国参 展企业对这个连接中国与世界的开放"舞 台"满怀期待——展示新品,期盼合作, 以及迎接更多发展新机遇。

多年来, 进博会被视为全球新品首发 首展荟萃的"大舞台"。过去7年,欧莱雅 充分抓住进博会"溢出效应",首发了10 余个新品牌、数十款美妆科技和数百款新 产品,推动"展品"变"爆品",不仅以 全球新品佳品更好服务中国消费者,也以 中国的新趋势、新技术、新市场反哺全球

作为连续8届参展的"全勤生",欧莱 雅今年将以"美无限,耀八方"为主题参

性。这是一个无可替代的平台, 让我们就 经济复苏、科技创新与可持续发展等全球 性议题进行交流。它彰显了中国对高水平 开放和高质量发展的坚定承诺。这些正让 欧莱雅长期受益,也愿与之同频共振"。

今年,"创新"更被视为企业参展进博 会的一大关键词。

全球领先的特种化学品公司赢创今年 将首次亮相进博会新材料专区,展示其在 生物基解决方案、能源转型、循环经济三 大创新增长领域的成果。

赢创大中华区总裁夏赋良介绍,在本 届进博会上,除了新品发布,还将呈现一 系列与本土企业合作的生动案例。他表 示,"得益于中国企业在可持续发展与创新 领域不断增长的需求, 我们与来自中国的 合作伙伴紧密协作,共同研发了多个契合 本土市场的创新解决方案。这些合作成果 既是赢创'全球研发、中国应用'的生动 体现, 也将为中国产业升级与可持续发展

"赢创从德国而来,在上海生根发芽。 从最初的产品进口到在中国生产,现在, 赢创更注重把创新活动放在中国。今年, 赢创在中国扩大了本地生产规模并加大创 新投资,包括落地多个合作生产项目和建 成一些地区性实验室。"夏赋良说,未来, 公司期待以中国高水平开放为契机, 依托 赢创"下一代解决方案"助力中国实现 "双碳"目标,将全球技术优势与中国市场 需求深度结合, 为构建新发展格局贡献特 种化工的力量。

通过进博会的桥梁,来自全球的新科 技、新产品、新服务加速进入中国市场。

美敦力已连续7届参展进博会,其展台 规模持续升级,"首发首秀"展品含金量与 创新能级不断提升。今年,美敦力将以 "探索医疗科技未来"为主题亮相,全面呈 现其在智能医疗领域的最新探索与创新实 践,将带来6款首展产品。

"进博会是连接全球创新与中国市场的 重要桥梁。依托这一开放平台,美敦力成 功实现了从'参展商'到'投资商'的战 略升级,并见证了创新成果从'引进来' 到'走出去'的关键跨越。"美敦力全球高 级副总裁及大中华区总裁顾宇韶说,"期待 能够继续借助进博会的强大影响力和溢出 效应,深化'全球智慧本土化、中国创新 全球化'战略,让更多源自中国的医疗科 技成果普惠全球患者。"

进博会也已成为外资企业洞察中国投 资机遇、寻求合作伙伴的重要窗口。

深耕中国多年的法国乳业企业颂味佳 (Savencia) 集团近日宣布, 即将携旗下品

牌矩阵与多款新品出展第八届进博会。 颂味佳集团在华子公司西诺迪斯总经 理范昊德认为,进博会不仅是展示新品的 平台, 更是跨国食品企业与中国市场同频 发展的战略支点,"法国与中国同为美食大 国,各自拥有丰富多样的餐饮文化。进博 会为我们提供了与行业伙伴加强合作、推 动创新理念落地的机会, 也为两国的美食 文化交流搭建了桥梁。我们希望与中国市 场共同成长,携手推动中国烘焙行业创新 及可持续发展"。

今年, 进博会将首次为最不发达国家 产品设立专区,进一步扩容升级原有非洲 产品专区, 打造"跨境电商甄选平台", 助 力境外中小企业顺利进入中国市场。

"借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞 俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成了中国 消费者的'新宠'。"联合国国际贸易中心 副执行主任多萝西・腾博表示, 进博会让 全球中小企业共享中国机遇的大门越开

本版编辑 周明阳 赵以纯 美 编 王子萱